

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:	10 kor. — fill.	Egy évre	10 kor. — fill.
Egy évre	50	Fél évre	8
Fél évre	25	Negyed évre	4
Negyed évre	12	Egy órára	1
Egy órára	4	Egyes szám ára 4 fillér.	

Felelős szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szöveg 4 fillér.

TÁVIRATOK.

A német császár beszéde.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Budapest, ápr. 1.

Berlinből jelentik: A reggeli lapok Vilmos császárnak egyik 1900. május 29-ikére brigadérosaihoz intézett beszédét idézik. A császár ekkor többek között a következőket mondotta:

Mondhatom, hogy a hadsereget a mióta paranc-noka én vagyok, úgy gyakoroltam be, hogyha működésbe helyezem, teljesen nyugodt lehessek, hogy a szolgálatot nem mondja fel. Nehány esztendő múlva a tengeren is oly erős lesz, hogy a német névnek mindenütt a világon tiszteletet szerzhethet.

Az orosz miniszter gyilkosa.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Budapest, ápril. 1.

Pétervárról sürgönyzik: A törvénytörés Karpovich diákokat, aki Bogdjevov közoktatásügyi minisztert meggyilkolta, 20 esztendői kényszer munkára ítélte és minden jogától megfosztotta.

Hajószerencsétlenség.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Budapest, április 1.

Londonból jelentik: A hulló „Paris” gőzös hajótörést szenvedett a Korthumberlandi parton. A 10 személyből álló legénység közül 9 megfúlt.

A burok szabadságharca.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Budapest, április 1.

Lorenzo-Marquezből jelentik, hogy De Welt ötszáz emberével Willersdrop mellett átkelt a Vaal folyón s új sereget gyűjt. Vezérkara Standertonban van, a hol Bothával konperál. — De Wettnek ugyanis az a célja, hogy Botha seregével egyesülve, Pretoria és Johannesburg közelében folyton nyugtalanítsa az angolokat, miként Delarey nyugoti Transzvalban.

Budapest, ápril. 1.

Londonból jelentik: Egy még meg nem erősített hír szerint a pestis ijesztő

mértékben terjed az európaiak között. A kormány szigorú intézkedést tesz, hogy legyőzze a kafferek vallási előítéletét, a melylyel ellenszegülnek az pestis ellen való minden védekezésnek.

A kormány elhatározta, hogy szükség esetén fegyveres hatalmat használ a kafferek ellen. A helyzetet megnehezíti, hogy a pestis egyidejűleg Indiában ismét borzasztóan terjed. Az utóbbi héten Bengálban nyolcezer ember halt meg pestisben.

A yorki herceg utazása.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Budapest, április 1.

Port Saidból jelentik: A Cronvalli és Yorki herceg és hercegnő ma délután az „Ophir” hajóval — itt partra szállt. A Khedive nevében öcsese, Mehmed Ali herceg üdvözölte őket. A hercegi pár később meglátogatta az angol kórházat.

A chinai bonyodalom.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Budapest, április 1.

A Reuter-ügynökség értesülése szerint Japannak és más hatalmasságoknak az után a figyelemztelése után, hogy nem tanácsos Kinának egyidőben kétféle tárgyalásokat folytatnia, valószínűtlen, hogy a kínai kormány a Pekingben folyó tárgyalások befejezése előtt tovább tárgyalna Oroszországgal a tervezett mandzsuriai szerződés kifogásolt pontjainak kihagyása végett.

Budapest, április 1.

A Reuter-ügynökség jelenti: Casini gróf orosz nagykövet Hay külügyminisztert azzal a kijelentéssel értesítette a mandzsurai egyezményről, hogy azt kezdetlől fogva csak modus vivendinek tekintették.

Tőzsde.

Budapest, április 1.

Déli zárlat:

Buza	1901. Áprilisra	7.52	7.54
	1901. Októberre	7.62	7.63
Rozs	1901. Áprilisra	7.67	7.68
Zab	1901. Áprilisra	5.30	5.31
Tengeri	1901. Májusra	5.42	5.44

Botrányok uralma.

ápr. 1.

»Elkerülhetlen, hogy botrányok legyenek, de jaj azoknak, a kik miatt lesznek . . .» — Így mondja ezt Pál apostol és be kell hogy ismerjék mondasának igazságát korunk hamis prófétái.

Ime, nem folyik le egymás mellett két hét, hogy botrány ne történjen a nemzet képviselőinek termeiben.

Milyen példát szolgáltat ez a nemzetnek? Hogy becsülje meg a képviselőit, a honatyák atyjait a magyar nép, a melyre nézve elengedhetlen föltétel a tisztesség, önmagának és másoknak a megbecsülése?

Vajjon örvendetes lesz-e az a stádium, amikor a Házban a bécsi törvényhozók durva neveltsége is meghonosul, amikor már nem állnak meg a szóbeli sértegetéseknél, de bekövetkezik a tetteket igen szépen helyettesítő tettelegességek korszaka és a bécsi Woffok, Klófácsok és egyéb botrányhősöknek nálunk még a csapszékben sem türtvrtusának megfelelő ideje.

Nem csupán a most lefolyt, részben még folyamatban levő botrányokról beszélünk mi. Bár ezeknek is meg van a maguk tanulsága. A képviselő urak a történetek után talán kevesebb hévvel és több megfontolással intézik személyes támadásaikat, valamint nem fogják tulbuzgalmukban a magánbeszélgetést átplántálni a törvényhozás termébe. Hiszen ha erre nem vigyáznak, lehetlenné válik a különböző pártok tagjai közötti magánérinkezés, a párbajok és az ezekre okot adó személyes sértések napirenden lesznek.

Reméljük, hogy a most vége felé járó országgyűléssel kivész a darázs-fészek, a melybe nem lehet nyulni, hogy a darazsak egész raja ne csapjon az emberek szeme közé. A jövő országgyűlés sem lesz a lélekvásárlás eredménye, mandátumait nem pénzen vásárolják, hanem azokat a közbizalom nyújtja birtokosának. Ennélfogva megbecsülheti a parlament önmagát és minden tagja számíthat a más megbecsülésére. Ennélfogva a személyes torzalkodások is lekerülnek a parlamenti élet műsoráról.

Ha a nemzetben lesz annyi erkölcsi erő, hogy a bekövetkezendő választások alatt e selejtes elemeket vissza-

lőki a semmisség érdemlett homályába, akkor következik be a parlamentárizmus megújodása és akkor értjük meg azt a várvavárt kort, amelyben személyes kérdések és botrányok helyett elvek harca és a nemzet életérdekeinek megvédése irányítja a honatyák működését (—)

Az Adria.

Kárpátoktól Adriáig visszhangzik mostanában az a kérdés, mi az ördögbe kell „Adria” gőzhajózási társulatnak milliókra menő szubvenciót adni és a bécsi Bank-velemlenek ezzel kapcsolatban még néhány millió províziót juttatni, mikor az Adriának olyan fényes évi jövedelme van, hogy részvényeseinek 12—15% osztaleket fizethet?

Ennek a kérdésnek megfejtésére most kíváncsi nagyja apraja, fiatalá-véne. Persze, az ország azon nagyja-aprja, fiatalá-véne, aki egyenes lelkületében egyszerű logikával gondolkodik, aki nem tud a csüres-esavarrintás arra a magaslatára emelkedni, hogy a tükört is fehérenek lassá, bárki akarna is azt ilyenek feltüntetni.

De a magyar képviselőházban most folyó Adriavita épen erre a kardinalis főkérdésre nem nyújtott eddig semminemű felvilágosítást.

Megis. A kereskedelmi miniszter ur iparkodott megnyugtanni a kedélyeket és világosságot hozni az egyszerű, nehéz fölfogású polgárok agyvelejebe.

Nem tagadva azt, hogy az Adria csak ugyan 12—15% osztaleket fizet a részvényeseinek, hogy tehát a közönséges polgári hasznot jóval felülmúló nyereséggel jár a vállalat tevékenysége: azzal indokolta azt a tetemes szubvenciót, a melyet mindannak dacára kap, hogy az am, de az ország kereskedelmének és iparának érdekében

oly irányokban is kell hajókat járattatni, a hol veszteség van.

Ez volt fölvilágosításának a magva, a melynek a többség és különösen az Adriának volt, jelenlegi és jövődöbel igazgatói vesztettül tapsoltak.

Azonban a fentemlített egyszerű polgárok továbbra is ostobául razzak a fejüket, mert sehogy sem találják ezzel a rejtelet megoldottnak, hanem szinten fentemlített egyszerű logikájukkal emigy okoskodnak:

Hát egy es ugyanazon vállalatnál azt kell tekinteni, hogy egy-két irányban veszteség van-e és nem azt, hogy az év végén az egész üzlet mérlege egészben veve mutat-e veszteséget, vagy nyereséget? És ha a többi hajózatoknál annyi a nyeresége, hogy a fenntartási tetemes költségeken kívül még 12—15% osztaleket fizet, hat ez azért nem annak a vállalatnak tisztá nyeresége, ha egy két helyen talán nem is fizeti ki magát? Végül az olyan vállalat, a mely mindannak dacára, hogy néhány utirányban van és hogy 10—15 igazgatót dusan fizet mégis 12—15%-ot képes adni nyereségül a részvényeseknek, a mi a többi hajózatok jövedelméből kikerül: azt okvetlenül szükséges meg továbbra is szubvencionálni és behatalával már most megújítani a szerződés, midőn meg a régi 10 esztendőig ervényben fennáll?

Az adokkal es illetekkel ugysis tulterhelt szegény népet meg ily felesleges címen is meg kell adoztatni, hogy az Adria tisztelt című részvényeseinek meg nagyobb évi osztaleka jusson vagy az igazgatóknak meg dusabb fizetésük legyen?

Értsé aki érti. Az egyszerű fölfogású államolgárnak spanyol laiu az ilyen magasabb államraison.

Tudjuk mi is, hogy az Adria magyar gőzhajózási részvénytársasaggal miért kötötte meg Baross Gábor 1891-ben azt a szerződést, melynek szövege az 1891. évi XXX. t.-cik tartalmazza. Hogy Magyarország kereskedelmi szükség esetén az Osztrák-Magyar-Monarchia hadügyi érdekeit szol-

gálja. Mennyiben felelt meg e feladatának, mennyiben nem, azt ez idő szerint nem feszegetjük. Annyit azonban közbevetőleg meg kell jegyezni, hogy a törvény 1.§-szerint „klasszifikált” kizárólag első osztályú gőzöskéket kellene járattatni és szemtanukbizonyítják, hogy gőzösei többnyire rozogák. A 37 §-szerint továbbá a társaság ügykezelési nyelve a magyar és meg nem cáfoltt fölszólítások bizonyítják, hogy kapitányai nagyrészt külföldiek, akikkel nem is érintkezhetnek üzletileg magyar nyelven. De nem ezekről esik szó. Tisztán az a hallatlan és teljesen megfajthetetlen az egész Adria-históriában, hogy most, mikor már evidens, hogy jövedelmező vállalat, hogy a maga lábán tud állni és hogy e jó nagy jövedelmét épen annak köszönheti, hogy a magyar tengeri kereskedelmi forgalmat közvetíti, hogy most mikor még ugysis 1911-ik évig áll fenn a szerződés, midőn tehát ugysis még 10 évig huzza a tetemes szubvenciót, miért sietnek ugysis már tíz évvel a szerződés lejártá előtt megkötni az országot.

Hiszen most ugysis áll a dolog, hogy a szerződés lejártával az Adria saját érdeke kapva-kapni utánna, hogy minden szubvenció nélkül is megtarthassa a magyar tengeri kereskedelem köz.életét, a mely nekie ugysis oly busásan jövedelmez, ha csak a többi, részere biztosított előnyökben részesül!

Midőn ily, most már fölfőleges célokra kilökjük a nép adófiléireiből kimerülő milliókat, azért, hogy néhány grófnak es képviselőnek minél több jövedelme legyen: nem csuda, ha nem jut a bírák, közigazgatási tisztviselők, tanárok es tanárok fizetésének javítására. Jellemző, hogy épen az egyik dus jövedelmű volt igazgatója az Adriának, Tisza István gróf állt elő azzal az indítvánnyal néhány nappal az Adriának juttatni óhajtott milliók tárgyalása előtt a képviselőházban, hogy sok a díjnak es ezeket kell megrendszabályozni.

Furesa egy ország ez a mienk, annyi bizonyos!

Tollrajzok a régi Debreczenről.

Papírra vetette: **Zoltai Lajos.**

(Folytatás.)

Nyomozódásaim segítségével megállapíthatom, hogy Debreczennek a XVII. század második felében szerepét emez egyik legkitünőbb polgára 1663 es 1668-ban is ezen a helyen lakott, ahol a neve későbbi években is többször előfordul.

Különben **Bartha Boldisár** 1658-ban már eskütt bíró — a kis tanács, sedes honor tagja volt. 1686 es 1689-ben főbíró-ságot is viselt. Feleségét **Szent Thamási Búcsi Annának** hívták, kinek atyái háza **Csapó utca**n állott.

A **Bartha** telek tulajdonosul 1712. 1713 es 1716-években **Bartha István** említették, aki hihetőleg fia volt neki. 1741-ben ugyanezen **Bartha István** özvegyének **Dioszegén** lakó unokái u. m. **Szűcs István** es **Sára** e házban birt illetőségöket potom áron, 250 vonás frton eladták **Szilágyi Márton** híres professornak es nejének **Felfalusi Zsófiának**. A **Bartha** telek további története meg eddig ismeretlen előttem.

A **Tábornoki** es **Sziksza** iházak, avagy

Vigkedvűek, Baranyiak, Doboziak házi tűzhelyei es megvalamiamia régi penzokról.

OU, hol a két emeletes **Szedlak-Vamos** ház emelkedik, modern technikai vas es üveg homlokzatával s hol az Emke kavéház márványasztalain a Magyarok vig muzsikája mellett gyöngyözök a pezsgő, néhány evvel ezelőtt meg öreg egy emeletes ház mutogatta a XVIII század végének építészeti ízlését. — **Svetics** nevű vagyonos kereskedő jambor lelkű özvegye a nevet viselőndő r. kath. apaca zárdára es leánynevelő intézetre hűgta ezt a házat. Az alapítványt kezelő egyházközség ennek arából, 59, vagy 60 ezer frtóból építette — azután fel a sz.-anna-utcai **Svetics-intézetet**.

Ez a telek 1663-ban **Kovacs János** nee es **Andrasc** volt, kikől 1668-ban 425 frton **Végh Mihály** uram vette meg. 1715-ben **Füleki István**, 1730—1741 között pedig a város birtokában van s amikor is **Etelei** fele házának nevezik. A várostól berelte a tisztantuli kerületi tabla évi 100 frtert. 1750—1758-ban **Bencsik Mátyás** írják tulajdonosaul.

A **Thamási** ház 1663-ban **Debreczeni Benedek** senátore es **Paczi János**é, de már 1668-tól 1692 ig egyedül bírta **Debreczeni Benedek**. 1715-ben az ő leányai: u. m. **Kata, Török Györgyné** es **Sára** 612 frton eladták **Ormanközi Szabó Maténak** s feleségének **Szilágyi Katának**. 1758-ban pedig **Liska György** nével nemes **Boják Erzsébet**től veszik meg **Olvasztó Vári László** es **Kozma Sára**

1850 frton. De kevés ideig volt az övek, mert 1760—1770 között a piaristák házaként említik az egykoru adókönyvek es összeírások. 1829-ben **Mihályházi Jánosné** a tulajdonosa; talán **Mihályházi János** senátor es **Veresmarthy Annának** a menyé? Ismet két olyan házhoz értünk, a melyekhez a derek **Doboziak** neve fűződik. Sajátosságosan összekapcsolt házak ezek. Egyiknek az emeletét felibe építették a másik ház kapujának. Ez is csak akkor történéhetett, mikor a két ház es telek ugyanazon egy birtokost uralta. Ezt az építkezést én az 1730—1825 közt eső időre teszem.

A délről való ház régtől fogva **Tábornoki** ház néven ismeretes; miután ezelőtt ebben quartélyoztak a Debreczenben állomásozó generálisok. Tulajdonosai személyében a legregibb változást 1679-ből fedeztem fel, a mikor is **Szűcs János** es **Szeles Erzsébet** gyermekei e házbéli egy harmadrész örökségöket 260 frton eladták **Szegedi István** kereskedőnek s feleségének **Szeles Judit**nak, a kik már 1672-ben is birtokosai voltak e telek valamelyes részének. 1691-ben **Szegedi István**ék a **Köszegi** családdal együtt gazdalkodnak e helyen. — A **Szeles** családról megemlíthetem, hogy 1672—1675 között évi 400—600 frt. adója után itélve, Debreczen legeslegvagyonosabb polgárai közzé tartozhatott.

A **Szegedi - Köszegi** ház az 1690-es

Negyedik philharmonikus hangverseny.

Debrecen, április 1.

Tegnap este tartott hangversenyével fejezte be a zenede ezidei cyclusának rendezet sorozatát. Fokozódott érdeklődéssel nézett a közönség a tegnapi est elé, annál is inkább, mert a program a Lipesi Gewandhausban óriási sikert aratott Krummel nővérek és a mostanában annyi port felvert kis Geyer Stefike fellépését jelezte. A közönség nem csalódott. Az az igazi lelkesedés, mely a művésznők minden számát kísérte, talán még egy concertben sem nyilatkozott meg oly eelátás módon, mint ezt tegnap tapasztaltuk.

Először Krummel nővérek léptek a dobogóra. Bámulatosan präcis unisono játékuk a hallgatóságot valóságba csalódásba ejtette. Mozart Es-dúr zongoraversenyének rondója és Thierof intermezzójának előadása által megmutatták, hogy nem maradnak az e nemű játék megalkotóinál, a híres Thern testvérek és a Reé pár mögött. Nemes zenéért lelkesülő közönségünk halás tapsokkal jutalmazta a művészpárt.

A kis Geyer Stefike már megjeleneésével hatott. Mikor az a kedves babaarcu gyermek hegedűjével élénk áll, szinte kép telennek hinnék arra, a mit hallunk, ha hegedűjét megszólaltatja.

Természetes, hogy nála még nem időszerű az a szigorú mérték, melyet kész művészekkel szemben kritikáinkban megkövetel tőlünk a közönség. De előadása oly bámulatos, hogy fiatal kora miatt valóban nem tudja az ember, zenei intelligentiáját vagy technikáját dicsérje-e inkább. Wieniawsky „Faust”-ját bravurosra játszotta. A tomboló tetszésnyilvánításra ugyane szerző Kuyawiak-ját adta ráadásul.

A harmadik számban Zivuska Irén urhölgy hozott dicsőséget a helybeli műkedvelők nevének. Kiválóan iskolázott, érecesen esengő hajlekony hangjával méltó feltűnést keltett. Denza egy Romance-át énekelt perfect énektudással és előadással, jól eltalálva azt a meleg hangot, melyet e mű megkövetel. Az utána következő Dessauer „Boleró”-jában az élénk temperamentumos interpretálás és a coloraturás részleteknek művészi előadása által zajos tapsokat aratott, melyek csak akkor szűntek meg, mikor a művésznő egy új énekszámra hálálta meg a közönség elismerését, Bizet Carmenjéből énekelvén egy dalt, élénk tetszéstől kísérve. Az énekszámokat Pavello Jolán tanárnő urhölgy kísérte a nála megszokott präcizitással.

Azután újra Geyer Stefike hallottuk, Mesterének, Hubaynak Bölcsődalát és egy Csárdajelenetét adta elő oly zajos tetszés mellett, hogy ráadásul Hubay egy Mazurkáját, majd egy magyar dal átíratát és végül Wieniawsky örökké szép Legendáját kellett előadnia, hogy a közönség folytonos kihívásának eleget tehessen.

A kis művésznő bátran sorozhatja Debreceni sikerét eddigi babérjai mellé. Mint hallottuk, a kis Stefike tovább folytatja komoly tanulmányait, s akkor csakugyan remélhetjük, hogy dicsőséget fog szerezni az amugy is híres magyar hegedűművészek gárdájának.

Végül ismét Krummel nővérek mesterien összevágó játékát élveztük. Seeling „Loreley” Chopin „Tarantelle” és Weber „Perpetuum mobile” című művek classikus előadása által a magas niveau álló hangverseny méltó befejezést nyert.

A vendégművészek tiszteletére a Bika

szálloda cukrásztermében a zenede igazgatója bankettet adott.

Visszatekintve a lefolyt hangversenyek sorozatára, örömmel látjuk, hogy a zenede e téren kulturális missióját nemesen oldotta meg, kiérdemelve a közönség dicséretét, melyből egyenlő rész illeti meg a közreműködőket és a rendezőseget.

Dur és Mell.

Színház.

Színházi műsor:

Holnap kedden B. Ruzsinszky Hona felléptével **A szultán**. Operette 3 felv. Szerdán **Pry Pál**. Vigjáték 5 felv. Csütörtökön **Ocskay brigadéros**. Történelmi színmű 4 felv.

Perényi Margit bucsuja.

A lathatáron letűnő nap még egy bucsusugarat küld a pihenésre készülő emberiségnek. Felhőtlen égen verpiros mezőben tűnik le a nap, misztikus fényt derítve az egész vidékre. Ez a távozó színész allegóriája. A távozók — Perényi Margit, Környei Béla — miként a letűnő nap tűzkorongja, még egyszer ragyogtak; tapsoltak a bucsuzóknak, kik még egyszer belevittek szerepeikbe egész művészetüket, lelküket, sőt Perényi szeméből a bucsu gondolata, a válaszó érzete még könnyeket is facsart ki. Bármerre, bárhova is vesse a sors Perényit, a tegnapi bucsustét feledni nem fogja. Tegnap nyilvánult meg valójában az a rajongó szerelet, melylyel Perényit a közönség körülvette. Nebántsvirágban, egyik legjelesebb szerepében lattuk őt utoljára színpadunkon. A színház egészen megtelt a berletzünet dacára is. Nehezen várta a közönség Perényi megjelenését s mikor végre megjelent a színen, percekig tartó tapsal s éljennel fogadták s eközben az orchesterből egyinásután nyújtották fel az értékes ajándékokat, virágállványokat, mik-

évek elején feleszamu portiobeli restanciákért a városra szállott. — Ehez hasonló esetek 1690—1705 között sűrűen ismétlődtek. Az adóhátralékokért törvény szerint elfoglalt polgári belső telkeket aztan a város más jelentkezőknek adogatta el. Igy eselekedett ezzel a „pusztuló” házzal is, amelyet az udvarán találtatott „régromlásban lévő” pincevel együtt az északi szomszedságban lévő ház tulajdonosainak: Dobozy Istvánnak és Komáromi Katanak engedett át 200 frton. Négy evtized mulva ismét visszakerült a város birtokába, — de ide vonatkozólag közelebbi biztos adataim hiányzanak.

Alig van ház a hosszú Piac utcában; talán a városban is, a melynek multja kiváncsiságunkat annyira felköltené, mint a Szikszay házé. A mult XIX. század elején még közönségesen Ó Dobozy háznak nevezték. Ósdi alakja, rögtön szembeötölő régisége kelti fel ily az érdeklődésünket. Eredeti formáját udvari része mind mainapig megtartotta. Homlokzata is csak egy évtizede, hogy kissé tetszősebb köntösbe öltözött. Három boltja valóságosan pinceszere. Hirmondói annak, milyen helyiségben árultak háromszáz évvel ezelőtt ennek a színtiszta magyar kereskedő városnak legelső kalmárai. Hát még az udvarról nézve, alacsony zömök kölabakon nyugvó tornácai, apró nyílású ablakai, tölgyfából faragott

ajtói, a vénségtől megörnyedt zsindey fedele s egész belső elrendezése azt a véleményyt keltik a lelkünkben, hogy három- négy év század viharzott el felette. Mondják, hogy pincejéből alagut vezet Csapóteafelé, ahol a város istállója helyén a középkorban klastrom emelkedett s a hol feküdt talán az a vetus castellum — régi kastély is — a melyről az 1566. évi városi jegyzőköny emlékezik s a hol a mais néha felszínre kerülő emberi esontok felezeréves tömetöt sejtetnek velünk.

„Debrecen sz. kir. város történelmének” érdemes szerzője is mint igen régi keletkezésű épületet emlegeti a Szikszai házat s alaposabbnak tartja azt a nézetet, hogy ennek, hajdani birtokosára inkább ráillik a nagy ur (dynasta) jelző, mint az 1840-ben lebontott régi városházára. Bár be is bizonyíthatnók ezt hiteles okiratok segítségével! Hiszen akkor a kálvinista Debrecen a vallástisztítás korszakának valóban nagybecsű emlékével volna gazdagabb.

De bizonyítékok hiányában nem állíthatjuk, hogy ez a ház csakugyan az enyingi Török családé volt. S azt az új kastélyt sem kereshetjük benne, amelyet ugyanesak Szücs István mintegy szembe állít a már említett régi kastélylyal. Hiszen az új kastély elnevezés tulajdonképen nem is fordul elő régi jegyzőkönyveinkben. Illő tisztelettel bocsánato t

kérek a jeles történetíró emléketől. Hanem ő hibasan olvasta az 1609. évi jegyzőkönyv 416 lapján felette roszt, nehezen olvasható irással bejegyzett egyezségével szövegének ide vonatkozó szavait, ily, hogy „új kastélyban.” Illetékes tudósok szerint, a kiket én, gyanus levén előttem az átírás, megkérdeztem, sokkal inkább ezt jelenti az a két szó: „utca-szélen.” Szól pedig ez az egyezés arról, hogy enyingi Török János hunyadmegyei főispán és testvére Ferenc urak 1561. és 1562-ben itten Debrecenben egy sütő házat és két házat az utca szélben (tehát nem az új kastélyban), a hozzájuk tartozó földelkek egyetemben adták és conferáltak litterátus Szabó Mátyásnak, 1609-ben eme javakra nézve Szabó Mátyás özvegye s a városi tanács oly módon egyeztek meg, hogy azokat az özvegy mersekelt adó mellett haláláig megtarthassa, azután pedig a városra szálljanak.

Ismétlem, hogy pusztá feltevésnél és hagyománynál egyéb semmi sem támogatja a Szikszai fele odon háznak enyingi Török Bálint családja által való birtoklását. S akár mást, akár ezt kapta hűsége jutalmául Szabó Mátyás. — az kétségtelenül bizonyos, hogy 1660 után ez a ház nem volt a városé.

— Folyt. köv. —

nek ajándékozásával a közönség bebizonyította szeretetét a művész iránt, ki oly sok kellemes estét szerzett nekünk. A taps, az éljen megújult felvonásvégeken s nem egy ízben jelent meg a közönség lelkes hívására a vasfüggöny előtt is. Jatekáról, énekeről mit írjunk? Csak sajnálhatjuk, hogy utoljára élvezhettük aranyos, kedves jatekát, eleven temperamentumát, szép, kellemes csengő hangját s még azt is hozzátehetjük: tegnap este brilliozott, játékkal, énekével, kedvességével elragadott mindnyajunkat. Perényi távozása veszteség lesz színpadunkra, épúgy a másik bucsút mondott színészé, Környei Belae. Ő is hasonló sorsban részesült. Környei is, kit a férfiak között méltán nevezhetünk a közönség kedvenceként, most mikor ugy jatekban, mint énekekben megizmosodott — az igazgató garaszkodása miatt kénytelen megvalni színházunktól. Sok élvezetet nyújtott Környei is közönségünknek. Tegnap bucsuja alkalmából neki is bőven kijutott a közönség elismerés s vögbucsút jelentő tapsaiból. Környei távozását épúgy mint Perényiét méltán sajnálhatjuk.

Sziklay Miklóst — időközben kiegészítették az igazgatóság és közte fennforgó személyi differenciákat s így nem válik meg a tarsulattól — szintén ovációban részesítettek. Penzeslevelet is adtak neki. Az előadás jó volt, mi természetesen eisorsban is Perényi jatekának tudható be.

Bódi Ella bucsuja.

Elhangzottak az utolsó akkordok. elhalt a búbajos keleti dal a szintársulat ünnepeit drámai primadonnája ajakán. Boldog kötelesség, a menyasszonyság rózsaláncai teszik rabukká a kedvelt primadonnát s vonják el a világot jelentő deszkáktól, ahol annyi babérokat aratott.

Bódi Ella bucsuzott szombat este a színpadtól Sulamithban, a melyben már annyi diadalt aratott Sulamith, a bus jeruzsálemi hajadon szerepét játszotta a töle már megszokott erővel. S mintha őt is az ihlet, a művészet fenséges ereje elragadta volna vagy a közönség lelkesedése nagyobodott, mert vége-hossza nem akart lenni a folytonos újra-nak, a viharos tapsnak. Egyik-másik búbajos dalával alig tudott a közönség betelni.

A közönség, mely egészen megtöltötte a színházat művészies ezüstkoszorúval, virágállványokkal és egy hatalmas baberkoszorúval tüntette ki az ünnepeit művésznőt, ki meghatva köszönte meg a kedves kitüntetést.

S mikor már legördült a függöny, hogy az ünnepeit bucsút mondjon diadalai színhelyének, s a színpad csillogását felcserélje a boldog családi élettel, még akkor is egyre zugott a közönség tapsa, erőteljesen, tombolóan, mint aki visszaköveteli az ő szeretett, kedvelt művésznőjét.

NAPI HIREK.

Váltóhamisító ifju.

A debreceni első takarékpénztárnál tegnapelőtt egy ismeretlen fiatalember egy háromszáz koronáról szóló váltót nyújtott be. A takarékpénztár leszámította a váltót s csak akkor lepődtek meg, mikor az elfogadó, akivel — mint rendesen, tudatták, hogy elfogadták a váltót — kijelentette,

hogy ő nem irt alá a fenti összegekről szóló váltót, következésképp a váltó hamis.

A takarékpénztár feljelentésére a rendőrség azonnal megindította az ügyben a vizsgálatot, s nem eredmény nélkül, mert a hamisító, egy tisztos debreceni polgár elzüllött gyermeke már is hurokra került.

Kiss Ferencnek hívják a könnyelmű fiatal embert. Már többször volt büntetve.

A könnyelmű, gondatlan életre azonban nem volt elég pénze, így támadt azután az a vezetes gondolata, hogy váltót hamisított. Nagy József nevű lakatos segédével ki is állították aztán együtt egy háromszáz koronáról szóló váltót. A váltó alá, mint elfogadóét Fabián Ede háztulajdonos nevét irták alá s ezenkívül még három nevet irták a váltóra.

A bünös uton szerzett pénznek azonban nem sokaig örülhettek, Kiss Ferenc egy éjszaka átborbezolt, tegnap reggel azonban, mikor a Székely Jenő üzletében egyet-mást bevásárolt, az üzlet előtt elejtett egy 200 koronás bankjegyet.

Az elvesztett pénzt Sehwarz Márton, az üzlettulajdonos apósa találta meg, aki azután a rendőrségre vitte fel a pénzt.

A váltóhamisító fiatalember később vissza is ment az üzletbe, ahol kereste az elvesztett pénzt. Ott azonban az ottlevő üzlettulajdonosné, ki férjét a boltban felváltotta, nem tudott az elvesztett pénzről semmit.

Az elzüllött ifjuember vakmerő lépésre szánta el magát. Megvárta míg az üzlet társtulajdonosa Grünbaum Ede délben hazafelé indult az üzletből s a Miklóscs-utca sarkán revolvértszegzett rá:

— Adja vissza a pénzemet — mondta fenyegetőleg — mert agyon lövöm!

Grünbaum fel akarta világosítani támadóját, hogy a pénz már a rendőrségen van mikor azonban az tovább fenyegetőzött kicsavarta kezéből a revolvért s az odaseregelt emberek segítségével a rendőrségre vitte a már menekülni akaró ifjut.

A rendőrségen aztán kiderült minden s rövid vallatás után az elzüllött fiatalember beismerte bünösségét.

Halmi Margit bucsuja a Csarnokban.

A debreceni közönség dedelgetett kedvence tegnapelőtt bucsuzott el a Kereskedelmi Csarnok közönségétől, attól a közönségtől, mely mindenkor annyi szeretettel s lelkesedéssel ünnepelte a kiváló művésznőt. Ma már másfelé szölitotta a hivatása Halmi Margitot, máshol — az ország első színpadán fog diadalt diadalra aratni, babérokat szerezni, más közönség lelkesedik nagy és igazi művészetén, — de mi mindig büszkén fogjuk vallani, hogy itt fejlődött szemünk láttára, itt erősödött, izmosodott az ő nagy művészete s mi voltunk az elsők, kik elismeréssel adóztunk művészetének.

A Kereskedelmi Csarnok fényes termei zsuffoláig megteltek ez alkalommal előkelő közönséggel. A program világraszóló művészek felléptét hirdette, melyek mindegyikének szerepét a Tanay pár töltötte be esodálatos művészetével.

Valóságos orkányszerű taps hangzott fel minden egyes szám után. Tanay

Frigyes művészies zeneszámai, s hatásos monologja, Halmi Margit nagy bravúrral előadott monológja s a többi számai is valamennyi igazi művészies élvezetet szereztek a publikumnak.

A német császár ajándéka egy debreceni kereskedőnek.

Tegnap Debrecebe a vámhivatalba egy küldemény érkezett. A csomagot a berlini főudvarmesteri hivatal adta fel és egy pár kezelő gombot tartalmaz, amely remek brilliantok és safirokból készült egy-egy W betű és egy-egy szintén brilliantokkal ékített zománcozott császári koronából áll. A csomag Löfkovits Arthur ékszerésznek volt címezve, akit a német császár a főudvarmester által irt levél kapasan azzal tüntetett ki, hogy a német császári ház családi történetet érdeklő műtárgyak rendelkezésére bocsátásáért „a legfelsőbb szivélyes köszönetét” tolmácsolhatta és ezenfelül a legfelsőbb köszönet látható jelölül a már körülirt gombokat adományozta.

Hangverseny az egyetem javára.

Jeleztük már, hogy a debreceni dalgyűlet a jövő hó folyamán a Debreceben felállítandó egyetem javára nagyszabású hangversenyt rendez. A rendezőség a hangversenyen való közreműködésre felkérte Fedák Sárít is, ki szívesen ígerte meg a hangversenyen való közreműködését. A hangversenyt a rendezőség két estére tervezi.

Előléptetés az állami főreáliskolában.

Az új költségvetés következtében három állami főreáliskolai tanár jutott magasabb fizetési osztályba. névszerint Beczner Frigyes, Jaszencsák Sándor és dr. Kardos Albert nevezettek ki a VIII. fizetési osztályba. A költségvetés további végrehajtása folyamán még több előléptetés várható a VIII., illetve a IX., fizetési osztály fokozatán belül.

Pártunk alelnökének gyásza.

Súlyos csapás, mélységes bánat érte pártunk köztiszteletben s szeretetben álló érdemes alelnökét Polgár Id. Kertész János. Mint már szombaton jeleztük, veje Polgár Szabó István hunyt el. A mélyen sulytott család — kinek bánatában pártunk minden tagja osztozik — a halálesetről a következő gyászjelentést adta ki:

A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk felejthetetlen jó férjem, édes jó atyánk, unoka testvér, vő, sógor és áldott emlékü jó rokon néhai Polgár SZABÓ ISTVÁNNAK f. hó 30-án délután 2 órakor életének 41-ik, boldog házasságának 6-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részei április hó 1-én délután 3 órakor fognak Darabos-utca 13-ik számú házunktól a ref egyház szertartása szerint a nagytemplomban tartandó gyászszertartás szerint a Péterfia-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztelességtételre rokonnainkat, ösmerőseinket, az elhunytunk jó barátait s a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk Debrecen, 1901 márc. 30. Bánat s neje: Özv. Polgár Szabó Istvánné szül. Kertész Julianna s gyermekei Julianna, István, és Margit. Az elhunytunk testvérei: Szabó Zsuzsánna férjével Polgár Bihari

Istvánnal és gyermekeik, Szabó Erzsébet, özv. Polgár Veress Mihályné és gyermekei, Szabó Mária férjével Polgár Kiss Bálinttal és gyermekeik, Szabó Juliánna, özv. Polgár Gombos Gergelyné, Polgár Szabó Sándor. Nejeinek testvérei: Polgár Kertész István nejevel Kegyes Sáraval és gyermekeik, Kertész Zsuzsanna férjével Polgár Kéri Lajossal és gyermekeik, Polgár Ifjú Kertész János nejevel Faragó Juliánnával és gyermekeik, Polgár Kertész Imre nejevel Szathmári Erzsébettel és gyermekeik. Apósa: Polgár id. Kertész János nejevel Dobi Juliánnával és gyermekeik. Unoka testvér: Polgár Szabó József nejevel Kiss Zsuzsánnával. Nagynénje: özv. Polgár Szabó Sándorné Kecskés Juliánna és gyermekei. Nagybátyja: Polgár Nagy Bálint nejevel Kiss Zsuzsánnával, számos közeli és távoli rokonok nevében is. Béke lengjen porai felett! A temetést Dankó M. tem. int. rendezi.

Matinée az „Angol clubb”-ban.

A tegnap lefolyt matinéval újabb sikerekkel gazdagította az „Angol clubb” eddigi érdemeit. A jelen volt díszes hallgatóságnak igaz gyönyörűsége telt a jelesül összeállított program minden számában. Komlóssy Miklós humoros előadása után Szilágyi X. ur művészies hegedűjátékában meglelte azt, a mit zenekedvelők óhajtanak. Goldmark hegedű versenyének középtételét, majd egy angol böleső dalt adott elő diletánsnál meg nem szokott precíz, finom átértett és kidolgozott előadással. A zúgó tapsokat Hubai egy mazurkájával köszönte meg. A kíséretet Dr. Fleischer Emil látta el művészies anszirozással. Ezután Krampera János olvasott fel Byronról, érdekesen fejtegetve a szellemóriás életét és műveit. Végül Kállay Lujza énekesnő aratott nagy sikert Mignon románcának poetikus és néhány magyar dálnak temperamentumos előadásával.

Feltört fűszerüzlet.

Betörők garázdálkodtak vasárnap viradóra Vass István Árpádtéri kereskedésében. Az ismeretlen tettesek feltörték az üzletet s az összes dohánykészlet és mintegy 160 korona készpénzt elvittek. A tulajdonos csak reggel felé vette észre a betörést s azonnal jelentést tett a rendőrségnél, ahol mest erőlesen nyomozzák a tetteseket.

Az iparos-kör közgyűlése.

Vasárnap d. u. 4 órákor tartotta meg az iparos-kör évi rendes közgyűlését. Serli Ede elnök üdvözölte a megjelent tagokat s a jegyzőkönyv vezetésére Kormos Gyulát kérte fel, aki felolvasta az évi jelentést. Ezt a közgyűlés eljénzessel tudomásul vette s egyhangulag elfogadta. Szepessy Gusztáv a számvizsgálók jelentését olvasta fel, melyben kijelentik, hogy a pénztárt és mérleget teljesen rendben találták s kéri a felmentvény megadását. A közgyűlés a zárszámadást és számvizsgálók jelentését tudomásul veszi s elfogadja. Vetéssy Béla felolvasta az évi költségelőirást, amelyet a közgyűlés szinte elfogadott. Jobbágy Imre kérte, hogy a hírlapok száma a sorsolási értesítővel szaporíttassék, mit a közgyűlés elfogadott. Ezután a tisztújítást tartották meg és Serli Edét elnöknek újból egyhangulag választották meg. Alelnökök lettek: Jobbágy Imre és

Biczó Gyula 3 évre. Pénztárnok: Szedlák József. Gazda: Bisothka Gábor. Titkár: Vetéssy Béla, jegyző: Szepessy Gusztáv, könyvtárnok: Müller Béla cipész, ügyész: Vadon Sándor, számvizsgálók: Veréb Lajos, Náday Rezső és Szánthó Győző. Választmányi tagok a régié maradtak és csupán 7 új tag választott: Komlóssy Miklós, Tóth Kálmán, Fridvalszky Rezső, Morvay Sötér, Leskő Ferenc, Nagy Lajos, Materny Károly.

Az izr. népkonyha bezárása.

A debreceni jótékony nőegylet évek hosszú sora óta tart fenn egy népkonyhát azon szegény iskolás gyermekek számára, a kik szegénységük miatt megvolnának fosztva a mindennapi kenyértől. Az elmúlt télen is 75 szegény iskolás gyermek étkezett állandóan a nőegylet eme tápintézetében, melynek áldásos hatását méltatni felesleges dolog. Tegnap márc. 31-én zárta be a nőegylet a népkonyhát 5 hónapi működés után. A bezárás egy kis ünnepség keretében ment végbe; amelyen megjelentek: dr. Popper Alajosné a népkonyha felügyelője, dr. Balkányi Miklósné, a nőegylet elnöke, Stern Józsefné alelnöknő, dr. Popper Mór, dr. Fejér Ferenc és Kuthi Zsigmond az izr. elemi iskola igazgatója. Az ebéd után a szegény gyermekek nevében egy fiú és egy leány mondott köszönetet a nőegylet jószágért és azon áldozatkészségért, hogy a szegényeket egész télen át elemezte. A népkonyha bizottság részéről dr. Popper Mór beszélt, a tantestület nevében pedig Kuthi igazgató fejezte ki köszönetét.

Nagy idők tanuja.

Lapunk zártakor vesszük a szomorú hírt, hogy gáborjányi Szabó Samuel, városunknak egykori alkapitánya, s élte fogyaték törvényhatósági bizottsági tagja, ma déli 12 órákor, életének 76-ik, boldog házasságának 36-ik évében csendesen jobblétre szenderült.

Halálát neje, szül. veskőci Budaházy Emilia s leánya, férjezett dr. Bruckner Ernőné, valamint a többi közeli és távoli rokonok gyászolják. A megboldogultnak rendkívül mozgalmas élelményei voltak szabadságharcunkban, melyet a szatmár-megyéi önkéntes zászlóalj sorában kezdett meg s annak folyamán Bem tábornok hadnagygyá nevezte ki az önkéntes csapatokból alakított 88-ik számú rendes honvéd zászlóaljához.

1848. nov. 14-én Urbán serege ellen Dézsnél vívott csatában súlyosan megsebesült, melyből felgyógyulva, 1849. január havában visszakerült Bem seregébe s Szász-Medgyes visszavételekor ismét megsebesült. A szabadságharc végén emigrált Törökországba, majd Amerikába, a hol a legváltozatosabb életkörülmények között tartózkodott 1861-ig. Városunknak rendőrkapitánya volt 1867—től 1872—ig s minden közügyben élénk részt vett egészen a legutóbbi időkig. Pár hét előtt betegeskedni kezdett s dacára a család gondos ápolásának, orvosveje odaadó buzgóságának véget ért e szép emlékekben gazdag élet. Temetése szerdán d. u. 3 órákor lesz a Batthyány-utcai gyászháztól. Béke poraira!

Elhunyt urinő.

Egy érdemes urinő elhunytáról vetünk értesítést, Özvegy Pintér Gyuláné, sz. Détsy Hermína 53 éves korában elhunyt. Az elhunyt urinőben Rosenthal Jenő debreceni kereskedő, a Rosenthal Dániel és Fiai cég beltagja anyósát, Pintér Akos fővárosi ösmert író pedig édesanyját gyászolja.

A halálesetről a gyászolócsalád a következő gyászjelentést adta ki:

Fájdalommal tudatjuk a testvérek s az egész rokonság nevében, hogy Özv. Pintér Gyuláné szül. Détsy Hermína f. évi márc. hó 31-én este, 53 éveskorában Debrecenben, hosszú, nehéz szenvedés után meghalt. Temetése április hó 2-án d. u. 2 órákor lesz a Magos-utca 23. sz. alatti lakásból. Kelt Debrecenben, 1901. évi április hó 1-én. Détsy Szerafin ferj. Gombossy Jakabné, Détsy Ágnes özv. dr. Lövy Edéné, Détsy Etelka özv. dr. Frank Mórné, Détsy Milton Lajos és neje szül. Fried Regina, Détsy Imre és neje szül. Weisz Esztella, Détsy Linka férj. Rothschild Arminné testvérei. Pintér Hajnalka és Gertrud, Rosenthal Klárka és Gyula unokái Pintér Andorné szül. Moor Emma menyé. Rosenthal Jenő veje. Pintér Andor, Pintér Ödön, Pintér Akos, Pintér Ernő, Pintér Piroska, férj. Rosenthal Jenőné. Pintér Jenő, Pintér Pál, Pintér Lilike gyermekei. Nyugodjék békevel!

Gözmalmi munkások ünneplése.

A debreceni István gözmozlom tevékeny igazgatóját, Májor Emil igazgatói működésének 25 éves jubileuma alkalmából, mint azt már megírtuk, többféle kitüntetés érte. Legközelebb az István gözmozlom munkásainak önszegélyző és önképző egylete kereste fel a jubiléus igazgatót s küldöttségileg üdvözölték őt s ezen alkalmmal a munkások egy díszes albummal lepték meg igazgatójukat, amelyet az önképző és segélyzőegylet összes alapító pártoló és működő tagjai aláírtak. A díszes album Dávidházy Kálmán helybeli műiparos könyvkötészetében készült s művész kiívtele, a magyar motivumu díszítések valóban becsületére válnak a helybeli műiparnak s a jeles mesternek.

Az album belső lapjai freskokkal és művész rajzokkal vannak díszítve, melyeket Kleinfeller Károly festő és rajzoló készített. A gyönyörű album mindazokat, a kik látták valóban meglepett. Oly kellemesen, természetesen senkit, mint az ünneplést gözmalmi igazgatót, ki meghatva s könnyező szemekkel mondott köszönetet a munkások eszép figyelméért, mi egyszersmind fényes tanujele annak a ragaszkodásnak, melyet a malom munkásai jeles igazgatóuk iránt éreznek.

Krüger mint felolvasó.

A torinói Stampa értesülése szerint ugyancsak furcsa terve van Krügernek Amerikában. Az említett újság, ugyanis azt a bizarr hírt közli, hogy Krüger áprilisban az Egyesült Államokban felolvasásokat fog tartani, a melyekből 50 millió dollár jövedelmet remél összehozni. Ezen a pénzen aztán önkéntes sereget toboroznak.

A Debreceni Dalegylet közgyűlése.

Tegnap tartotta a Debreceni Dalegylet 1900 évi 3-ik rendes közgyűlését az Ipartestület nagytanácstermében a tagok élénk érdeklődése mellett Lengyel Imre dalegyleti díszelnök vezetése alatt. Felolvastatott az évi jelentés, valamint a számvizsgálók jelentése mely után a felmentvény megadott. A jelentésekkől kitűnik, hogy a lefolyt évben 8 választmányi ülés tartott, 94 tárgynak az elintézésével. Bevétel volt 8768 kor. 98 kr., kiadás 2979 kor. 69 kr., maradvány 5789 kor. 29 kr., leltárilag kezelt ingóságok értéke 6979 kor. 76 kr., alypítványokban 4940 kor. a folyópénztár maradványa 849 kor. 29 kr.

Felolvastatik, miszerint a lefolyt évben 25 évi működési szolgálatukért 10 tag arany éremmel, 20 éves szolgálatukért 9 tag ezüst éremmel, 15 éves szolgálatukért 7 tag bronz éremmel, 10 évi szolgálatukért 11 tag díszoklevéllel van kitüntetve. A folyó évben kitüntetésben részesültek, 3 tag aranyéremmel, 2 tag ezüstéremmel, s 2 tag díszoklevéllel. Következett a tisztikar megújítása. Elnök: Márk Endre, alelnök: Dr. Magoss György, titkar Kiss Sándor, II. titkar Govrik Miklós, jegyző Peter Gábor, pénztáros Bárdoss Géza, gazda Károlyi István, zászlótartó Torday Gábor. Választmányi tagok lettek a pártoló tagok sorából: Aezel Géza, Veesev Imre, Olah Károly, Dobieczyk Sándor, Kovács Mihály, Rencsik Lajos, Varga Lajos, Horváth János, Körner Adolf, Vetésy Béla, Biczó Gyula, Jeney Miklós. A működő tagok sorából: Boldog Gyula, Györfly Károly, Tikos József, B. Szilágyi Imre, Szaitz Sándor, Patay György, Donogán István, Hegedűs János, Boros Lajos, Nagy András, Tóth Imre, Engesszer József, Csúrka István, Zong János, Kovács László, Papai János. Az évi jelentés részletesen fog közzétetni a kinyomatni. — A jegyzőkönyv hitelesítésére Veesev Imre és Kovács László urak szólítottak fel.

Házasság.

K e m e n y Ferenc budapesti főreáliskolai tanár és kiváló pedagógiai író, múlt héten esütörtökön reggel 8 órakor esküdt örök hűséget Szabadkán S e h ä f f e r Jolán kisasszonynak, F a y Flóra unokatestvérének, Dr. Schäffer Mor ügyvéd leányának. A menyasszony az esküvő előtt az izr. vallásról a kath. vallásra tért át.

A Korona Takarékszövetkezet.

igazgatósága elhatározta, hogy tekintettel a még folyton tartó jelentkezésekre felvesz új tagokat mulasztási illeték szedése nélkül. Kölesönéljegyzések a hivatalos órák alatt (d. e. 9-12-ig és d. u. 3-5-ig) a szövetkezetnek Piac-u. 6. sz. alatt levő hivatalos helyiségében már elfogadtatnak.

Az apagyilkos bírái előtt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, ápril 1.

A büntető igazságszolgáltatás keze utólrta azt a vadlelku, állatias kinézésű paraszt legényt, a ki parjatrítító kegyetlenséggel rugdosta halálra pár hó előtt a tulajdon édes apját, mert a nyomorék, te-

hetetlen agg nem tudott annyit összekoldulni, hogy az elvetemült fiúnak pálinkára elég lett volna.

Tegnap hirdette ki a debreceni kir. törvényszék, mint esküdtbíróóság az ítéletet, mely 15 évi fegyház büntetéssel sújtotta az apagyilkost.

A tárgyalás menetéről tudósítónk különben a következőkben számol be.

A tanu kihallgatások befejeztével az orvosszakértőket hallgatta ki a törvényszék. Az orvosok kimerítő felvilágosítást adtak a meggyilkolt sérüléseiről, majd a vádlott normális elméleti állapotáról mondtak véleményét.

Ezután a vád és védbeszédekre került a sor. Dr. Bálint kir. ügyész tartalmas beszédben festette a vádlott romlottságát, vad lelkületét. Hosszasabban foglalkozik a vádállati kegyetlenséggel, erős logikával bizonyítja a szándékosságot, s tagadja a tanu vallomások alapján — hogy a vádlott annyira ittas lett volna a tett elkövetésekor, hogy ne tudta volna, mit cselekszik. Kéri hogy az esküdtsek mondja ki a vádlott bűnösségét.

Dr. Kardos Soma védő szólalt fel ez után. Nagyszabású védőbeszédében rámutat azokra a pontokra, a melyek a vádlott szándékosságát megcáfolják. Enyhe büntetést kér a vádlottá.

A perbeszéd befejeztével a következő három kérdést terjesztette a törvényszék az esküdték elé:

Az első kérdés: Bűnös-e Rácz Antal vádlott abban, hogy 1901. január hó 12-én Kabán a saját lakásán Rácz Istvánt láb rugdosásokkal, taposásokkal és a testén való ugrálással szándékosan megölte, anélkül, hogy e szándékát előre meggontolta volna?

— Ha e kérdésre igennel felelnek; a második kérdés — e bűnselekményt vádlott felmenő ágbeli törvényes rokonán követte-e el?

— A 3-ik kérdés — bűnös-e vádlott abban, hogy Rácz Antal édes apját akkép bántalmazta öleési szándék nélkül, hogy ettől a halála következett be?

Az elnöki összefoglalás következett ezután. Dr. Szeőke István elnöklő bíró a tőle már megszokott jogi tudással fejtegette a kérdéseket. Könnyen érthetően ismertette az esküdték feladatát.

Miután az esküdték visszavonultak, alig egy fél óra tanácskozás után F á b i á n Lajos Mór, az esküdték főnöke kihirdette az esküdték verdiktjét, mely szerint **vádlottat hétnél több igennel bűnösnek mondták ki az első és második kérdésben.**

Majd a vádló és védőnek a büntetés kiszabására vonatkozó kérelmök előterjesztése után a törvényszék ítélet hozatalra vonult vissza.

Rövid tanácskozás után S z e ő k e dr. elnök kihirdette a törvényszéknek az esküdték marasztaló verdiktje alapján hozott ítéletet, a mely **Rácz Antalt tizenöt évi fegyházbüntetéssel sújtja.** Ebből egy hónapot a vizsgálati fogság által kitöltöttnek vesz a törvényszék.

Dr. Bálint közzvándló megnyugodott az ítéletben, Dr. Kardos Soma, a vádlott védője azonban s e m m i s e g i panaszt jelentett be.

Rendkívüli gyengeség.

Mint hogy a vér elszegényedése és gyengesége legfőbb okai a vérszegénység és rheumának, ennél fogva nem ritkán találkozunk oly egyénnel akik egyidőben mindkét betegségtől

meg vannak látogatva. Ha nem akaruk még nehezebben elviselhető szenvedéseket a vérszegénység ezen állapota által előidézni, úgy sürgősen szükséges vérünket tisztítani és megújítani.

Hogy a vért gazdagítsuk és gyógyulást érjünk el, a vér ezen megújítását a Pink-labdaesoktól várjuk; mert, mint a következő levélből következtetni lehet ezek határozott gyógyhatásuk.

„Értesitem önt, hogy én három doboz Pink-labdaesot vettem be és azok jótékony hatásáról teljesen meggyőződtem. Hosszu idő óta vérszegény lévén, úgy elgyengültem, hogy már alig bírtam menni, csak reggel egy kissé, miután éjjel kipihentem magamat. Ezenfeüli rendszerint teljesen ki voltam merülve és kényelen voltam ismét az ágyat felkeresni. Karjaiban és kezeimben a legesekélyebb erő sem volt, úgy hogy lehetetlen volt még a legesekélyebb tárgyat is az ujjaimban tartani. A csuklókban rettenetes fájdalmam voltak és oly érzés, mintha az idegszálak meg rövidültek volna, és térdelni sem bírtam már. Mióta a Pink-labdaesokkal való kezelést követtem, erősem érzem magamat és csuklókban a legesekélyebb fájdalom sines már. Jirotká Katalin München, Baaderstrasse 5“

A Pink-labdaesok felülmúlhatatlanok vérszegénység és rheuma ellen- meggyógyítják még a sápkört, neurastheniát, gyomor- és bélbajokat, idegbajt, túleröltetést, valamint minden a vér elszegényedéséből vagy az idegek gyengeségéből származó betegséget is. Kaphatók minden gyógyszerárban, valamint Ausztria-Magyarország főraktárában **Török József** gyógyszerárban **Budapest Károly-utca 12 sz.** dobozonként 1 ft 75 kr-ért vagy 6 doboz 9 ft-ért.

Alkalmi beszéd 1901. március 15-én.

Irta és elmondta a kereskedő ifj. önk. kör ünnepén: **Dr. Gulyás István.**

(Folytatás)

Az egész világ Arisztokrátiája ellen felkeltek; szabadságot ohajt minden sziv, mely magában természeti jussainál fogva elegendő erőt érez jármából kiüríteni; nem fogja-e Hazánkban is az Arisztokratia alatt nyögő emberiség a maga jussait kívánni? nem fog-e nálunk is szabadságot esdekelni az a többi millió ember, mely a constitutio hasznait csak hírből ismeri, de nem érzí, es így szabadságot esdekelve, nem fog-e az dühös indulataival az egyenes korlátokon túl kápatva fektetésébe merülni? Az ilyes esetekben alkotmányunk mohos részeit okosan kitisztogatni aligha el nem jött az idő! mert felő, hogy, ha mi azt igazítatlan hagyjuk, oly erő fogja idővel az igazítási just magának tulajdonítani, mely Arisztokrátiának s ezzel egész Constitúciónknak örökös veszedelemmel nyakába léphet. A gondolat, mely e levelben kifejezésre jut, mind jobban terjed: a 30, 32, 36, 39-40, 44-iki országgyűléseken a rendeknek egyik legfőbb gondja már az urbéri viszonyok rendezése, a jobbágság terhével könnyítése, az 1847-8-iki diétán megjelent követek egy része, s jó része pedig egyéb fontos nemzeti ügyek mellett a köztelherviselés, örökös megváltás törvényerőre emelésére is utasítást nyert megváltástól. Most már nem az ősi alkotmány megvédése, hanem a kor szellemnek megfelelő átváltoztatása volt a cél; hogyan történjék e változtatás, s hogyan fog megtörténni, azt Széchenyi, a nagy magyar cunctorator ép oly kevésbé tudta, mint Kossuth Lajos, ki ez

országgyűlésen már mint az erős ellenzék vezére jelenik meg Apponyi kormányával szemben. De az elvek harciba merült országgyűlésnek segítségére jött az 1848-ik év. a forradalmak e lázas esztendeje, melyben néhány hónap alatt egész Európának politikai képe megváltozott.

Az 1847. nov. 12-én megnyitott országgyűlésen két erős párt állott egymással szemben: a conservatív párt, mely a birodalmi kormánytól függő magyar kormányt mindenben feltétlenül támogatta, s az ellenzék vagy szabadelvű párt, mely az 1790. törvényekben biztosított függetlenséget írta zászlajára, s a kormány intézkedéseiben az osztrák törekvések megnyilatkozásait látta. A két párt a diéta megnyitása előtt elkészített küzdelmet folytatott, s még a diéta megnyitakor sem tudta senki, melyik lesz többségben. A conservatívok vezetői voltak: Graf Dessewly Emil, gr. Keglevich Gábor, Fogarassy Mihály címzetes püspök, Liphay Sándor, Luka Sándor, ifjabb Majláth György, Somsich Pál, gr. Szécheny Antal, b. Vay Miklós; az ellenzéké: Deák Ferenc, gr. Batthányi Lajos, Kossuth Lajos, Szemere Bertalan. Mindkét párt programot bocsátott közre a választások előtt. A conservatívok programjának egy pontja így szól: „két sark körül forog politikai létünk: egyike azoknak nemzetiség, alkotmányos és közigazgatási önállóságunk; másika a közbizalommal való azon összeköttetés, melyet századok előkészítettek, századok megerősítettek. Meggyőződésünk az, hogy minden intézkedésnek e két alap gondos szemügyre vetelére kell irányulnia, annak nem csak nemleges tiszteletére, de tényleges méltánylására: hogy valamint a kormány bizodalomra nem számíthatna ezen országban, ha ezen alapok elsejét csak malum necessariumnak szükséges rajznak tekintené; úgy az ország sem várhatná őszinte közremunkálását a kormánynak, ha azok másikat szem elől tévesztené“. E párt különösen az ország anyagi helyzetének javítását hangsúlyozta, s a közjogi alapot, az Ausztriával való összeköttetés kényes kérdését nem igen bolygatta. Azért e párthoz hajlott Széchenyi István is, ki az ellenzék függetlenségi törekvéseit aggódó lélekkel látta, s a viszonyok mérlegelése után azon meggyőződésre jutott, hogy a közjogi alap rendezésének kérdése, erőszakolása, a legnagyobb veszélyekbe döntheti a nemzetet. De az ellenzék, annyi esalódáson okulva, nem bizott a kormány reformtörekvéseinek őszinteségében, sőt az engedményekre való hajlást veszélyesebbnek tartotta a nyílt elnyomási szándéknál.

„Máskor — így vélekedék az ellenzék — a kormányok nem igyekeztek színlelni alkotmányellenes irányuk mellett alkotmányos látszatot, hanem megtámadták a nemzet jogait nyílt, egyenes úton; s így legalább ellenzésre hívták fel a nemzetet, és ellenzés folytán, némi véletlen közbejöttével a veszély elhárított, vagy legalább a következtetések enyhítették. Most ellenben a kormány a nemesség elkorhadtságát, a hiúkat, az önzőket, a kegy. cím. kitérés, hivatalvadászokat, a megvásárolható lelkűket, a szegénységet tűrni nem tudókat, a gyávákat táborba gyűjté, pártta alakította; és ez által hirdette, hogy mindenben alkotmányos, törvényes úton jár; s ennek emeltyűjével feszíti ki alkotmányos állásukból minden intéstitióinkat, melyek ama veszélyes bécsi rendszert, ezer viszontagságok közt, legalább annyira ellensúlyozták, hogy „él magyar még“, s ha magához hű maradna a hazát megmenethetné. Most erköletelen rugók tétettek mozgásba, a nép még semmi — caput mortuum — az arisztok-

ratia pedig, kevés kivétellel, mint Jugurtha Rómáról mondá, csak vevőre vár. A dolog annyira ment, hogy a conservatívokhoz tartozni annyit tesz, mint kiváltsággal birni minden visszaélésre . . . és ez a visszaélés oly annyira, minden tartózkodás nélkül történik, hogy midőn a conservatív párt márc. 15 én Budán második conferentiájában arról tanakodnék, miként biztosítson pártjának az országgyűlésre többséget, egy főispán nyíltan kimondaná, mikép zsebökbe kell nyulniok a főispánoknak és voksokat vásárolniok s a választásokat pénzzel vezetniök; mit ő tenni ajánkozott is, kérkedve dicsekedvén, hogy három megyének követsége van zsebében!“

Az ellenzék programját Deák Ferenc szerkesztette, s főbb pontjai a következők: az ország territorialis épsége; a nemzetiség; felelős kormány; köztelherviselés; a nem nemeknek részvétele képviselőlet után a törvényhozásban; törvényelőtti egyenlőség; urbéri viszonyok rendezése; örök váltság; az ősiség eltörlése.

(Folyt köv.)

CSARNOK.

A ki nem a szívére hallgat.

Társadalmi regény.

A „Debreczen“ számára írta **Vajda József.**
Folytatás.

A fehér ház lakója. (24)

„Ki szokta leveleit a postára vinni?“
„Mig a Grand Hotelben laktam a kammerdiener, innen már nem mertem írni.“
„Nekem erős a gyanum, hogy azok a levelek sohasem jutottak a postára.“

„Lehetetlen!“
„Nem vesztegethette e meg Hideghkuty azt a szolgát, hogy a leveleket az ő kezébe juttatta. Jó pénzért megtesznek azok mindent.“
„Erre nem is gondoltam, pedig több, mint biztos.“

Ekkor Hajnal elbeszélte a Hideghkutyval és a Spanyoltáncosnővel való találkozását, lehetőleg kiméletesen, hogy Ottiliát ne izgassa. Elmondta, hogy mi készítette őt a Provence-ba: a nagybácsi levele.

„Hogy pedig megtaláltam Önt, Ottilia, azt annak a lelketlen bestiának köszönhetjük. Mikor kérdőre vontam az Ön holléte felől, véletlenül Mentont említette, de egyszerre szerette volna visszaszívni, amit mondott, mert gondolta, hogy keresni fogom. Nekem azonban elég volt a habozás, hogy mindent átlassak. Meg ama bizonyos éjjelen visszamentem Vauclusebe s reggel már Mentonban voltam. Mit csináljak egy nagy városban egyedül, ismeretlenül? Hol kezdjem a kutatást? Összejártam a vendéglőket, kérdezve hogy nem látták-e egy magyar főhadnagyat a feleségét, s hol kinevettek, hol szépen elutasítottak. Végre, mikor már minden reményről lemondtam, megtaláltam a Grand Hotel s ismét bizni kezdtem. Képzelteti azonban, mikor egy kammerdiener-től itt is elutasító választ kaptam, mennyire megvoltam rendülve. Ejj mit — szoltam végre türelmetlenül — vezessen engem az irodába, meg akarom nézni a livre des voyageurs-t. Kerestem a sok név közt, végre ráakadtam: Guedeon de Hideghkuty et sa femme! Nagyot ugrottam örömemben s egy 5 francost nyomtam a szolgálata, hogy elvezet a fehér házba“, mert ott van Ön.

Igy jutottam én ide, s most már áldom a percel, mely Hideghkutyval összehozott,

mert nélküle akár a világot összeszaladhattam volna, hogy majd önre találok.“

„Oh, maga tulságosan jó, önfeláldozó; azt hittem pedig, hogy még a nevetem is kidobta emlékéből. Áldja meg az Isten.“

„Hagyjuk ezt most, de beszéljünk a teendőkről.“

„Mit tegyünk?“

„Mindenek előttösszezsomagolja ruháit.“

„Nincsenek már nekem azok édes Gerő, eladogattam ékszeremmel együtt. A szükség vitt rá.“

„Ez már egy kissé baj, de vissza fogjuk váltani, aztán hazamegyünk X-be, itt hagyjuk ezt a szomorú emlékü földet.“

„Oh még erre is képes értem; apám vissza fog Önnek fizetni mindent.“

„Szót sem érdemel, felebaráti kötelességem egyrészt, másrészt pedig földiek vagyunk. Hanem a férje? . . . Akarja még tovább is „annak“ nevezni?“

„Soha, barátom, soha! Bár sohase mondhattam volna férjemnek. Emlékszik a cigányasszonyra, az megjövedölte mindezt, még azt is, hogy maga fog megmenteni. Mihelyt otthon leszünk, beadom Hideghkuty ellen a válópórt.“

(Folyt köv.)

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Szép bajusz nyerhető rövid időn a híres **„Hajduság-pedró“** használata által. Egy doboz 40 fillér. Kapható Debreczenben **Tóth Béla** gyógyszerárában, valamint a készítő **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Eladó 200 mmázsa tengeri, a Bihar-Nagy-Bajomi postamester-nőnél, értekezhetni ott.

Nagy Block naptárak, rendkívül praktikusak 1901. évre 40 krért kaphatók kiadóhivatalunkban.

A Balaton Halásznati Rész-Társ SÍÓFOKON.

szállít SÍÓFOKRÓL különféle módon készült

finoman pácolt hering-fajta halakat

4 literes hordóban, vagy bádog dobozban **két koronáért.** „Roll-mopsz göngyölt heringet **2 k 40 fillérért utánvétellel.** Öt hordó vagy bádog doboz felüli vételnél **10% engedmény.** Továbbá:

fogast, kristály kocsonyában

1. 1. 2. 4. lit. dobozban
1.30, 2.—, 3.—, 5.— koronáért.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy „Debreczen város Szeszkereskedésben» a helybeli mindkét izraelita főrabbi által ellenőrzött és saját pecsétjükkel ellátott üvegekben a legfinomabb valódi

„husvétii kóser“ szilva és

törköly pálínkák

kaphatók az alábbi árakban :

1899. évi

1 liter husvétii szilva pálnika	1 kor.	60 fill.
1/2 " " " "	"	80 " "
1 " " törköly	1 kor.	80 " "
1/2 " " " "	"	90 " "

1900. évi

1 liter husvétii szilva pálnika	1 kor.	80 fill.
1/2 liter " " " "	"	90 fill.

Megjegyeztetik, hogy 1900. évi szilva pálnikából 5 literen felüli mennyiségben a vevő edényébe az eredeti lepecsételt hordóból is kapható 1 k. 60 fillérért.

Debreczen, 1901. márcz. hó 30-án.

Tisztelettel

Papp László

üzletvezető.

Elsőrendű arankamentes, a m. kir. állami Vetőmagvizsgáló állomás által olomzárolt

lóhere és luczerna magot,

továbbá eredeti őszaknémet kiválóan megbízható kipróbált kitűnő csiraképeségű

Oberndorfi, vörös Mamuth és olajbogyó alaku

répamagot,

jutányos áron ajánl

Holländer Adolf és fia cég

Debreczen, Piacz-utca 28.

Dr. J. G. POPP-féle

ANATHERIN

cs és kir. udvari fogorvos **Bécs**, 13/6. Csak akkor valódi, ha a kék címkén francia arany nyomásban cégem látható.

természetes szájviz, dráma gyökerekből és növény gyantákból, meglepően kedvező hatása van mindenf le fogfájdalmak ellen, a fogak és sdájüreg épségére, mert ez nem vegyileg, savakkal készített szájviz mint a legtöbb, melyeket 2. mostanában ajánlanak. Ára írt 1.40. l.— 0.50.

Kapható Debreczenben **Tóth Béla** é **Mihalovits István** gyógyszerárban, továbbá a legtöbb gyógyszerárban és utaszerkeskedésben.

Egyedül a hengeralku **Anatherin fogorvos** a leghatásosabb, legolcsóbb, legártalmatlanabb és sokáig tartó.

Tagosítási hirdetés.

Szent-György-Ábrány községhez csatolt 4211 kat. hold pusztának tagosítása jogerős birói határozattal elrendeltetett. Felhívtnak a tagosítási munkálatot felvállalni szándékozó okleveles mérnök urak, hogy pályázati kérvényüket kellően felszerelve alulírott választmányi elnök kezéhez **f. é. april 16-ig** Hajdu V.-Pécsre beadni sziveskedjenek. Az ezen határidőn túl vagy nem kellően felszerelt kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A tagosító mérnök végzi az összes műszaki teendőket, 1 év alatt a munkálatot befejezendő, a munkálatokról két példány térkép és földkönyv szerkesztendő; az eddigelé felmerült s igazolt előleges költségeket az azt előlegező részére a megválasztás után azonnal vissza fizeli, továbbá az összes eljárás költségeket előlegezi kamat nélkül kölcsön adással, a megállapított mérnöki díj és előlegezett költségek részére a biróilag történt munkahitelesítés után 6 óra fog vállalkozónak kifizetelni.

Egyéb feltételek Szent-György-Ábrány község körjegyzőjénél s alulírott választmányi elnöknel előzetesen megtekinthetők.

A választási határidő **1901. apr. 21-ik napjának d. e. 9 órája** Sz.-György-Ábrány község házához tüzetik ki.

Kelt Hajdu-Vámos-Pécsen, 1901. márcz. 28.

Harczarik Géza

választm. elnök.

Szives tudomásul!

Saját termésű, tiszta

természetes ó-borok

Szent-Anna pusztá homoki szőlő telepünkről.

Literes palaczkokban :

Fehér asztali	80 fillér
Rizling	92 " "
Veres asztali 98-ról	80 " "
Veres Kadarka 98-ról	1.20 " "
Asztali siller	70 " "
Nagy burgundi siller	92 " "

Palaczkokért 16 fillér letét.

Hordó számra való vételnél megfelelő engedmény.

Kaphatók a termelő

Szabó Lajos fiai cégénél

Debreczen, Tisza palota
valamint

Geréby Fülöp Utódai uraknál.

3141
1901

Lakbérleti hirdetés.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező Szt.-Anna-utcai 53. sor-számú ház, mely áll egy utcai lakással 6 szoba, egy előszoba, konyha, kamarából, ez egész lakásrész alapincézve továbbá két udvari lakással 3—3 szoba, 1—1 konyha és kamarából s mellékhelyiségekkel, ugyszintén az udvartelek egy bérlőnek, vagy a lakások külön-külön **f. 1901. é. május hó 1-től** bérbé kiadó. A bérletre vonatkozólag értekezhetni lehet Vecsey Imre tb. főjegyző, városi tanácsnok ural (városház, I. em. 7 sz. hivatalos helyiségben) naponként d. e. 10—12-ig. ugyanitt tekinthetők meg a bérleti feltételek.

Debreczen, 1901. márcz. 19-én.

A városi tanács.

A védjegyre tessék vigyázni!



BRADY-féle Máriaczei gyomorcsépek

nagyszerűen hatnak **gyomor bajknál**, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, hűzős lehelet, felfujság, savanyu felbűffogás, hasmenés, gyomorgégés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörccs, szűköles.

Hathatos gyógyszernek bizonyult főfájásnál, a mennyiben ez a gyomortól származott gyomortulterhelésnél, etelekkel és italokkal, giliszták, majbajok és hámorhoikáknál.

Említett bajknál a **Brady-féle MÁRIACZELI GYOMORCSEPPEK** évék óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanusít. Vételnél csakis **Brady-féle Máriaczei gyomorcsépek** kérendők és vigyázni kell, hogy az a fenti védjegy és aláírással ellátva legyen és arra, hogy a régi hírnevű **valódi** Brady-féle Máriaczei gyomorcsépek üvege 40 krba, kettős üvege 70 krba kerül, holott a **nem valódi, utánzott és csekély értékű**, olcsóbb árban, többnyire 35 krért arusittatik.

Carl Brady, Apotheke zum „König von Ungarn“ Wien, I. Fleischmarkt 1.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerár **BUDAPEST**, Király-utca, 12 sz. KAPHATÓ DEBRECZENBEN: **Tóth Béla**, **Mihalovits István**, **Dr. Rotschnek V. Emil**, **Tamácsy és Balázs** gyógyszerészeknél. — **DIÓSZÉGEN**: **Vaday Ignác**, **ERMIHÁLY-FALVÁN**: **Mátray István**. **HADHÁZON**: **Farkas Ödön**. **KABÁN**: **Horváth Kalmán** gyógyszerészeknél.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.